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Úspešný medzinárodný projekt #riskfire, ktorého cieľom bolo zvýšiť pripravenosť regiónov
na zvládanie mimoriadnych udalostí spôsobených extrémnym počasím, sa chýli ku koncu.
Vďaka tomuto projektu získali dobrovoľní hasiči v Banskobystrickom samosprávnom kraji
novú špecializovanú techniku a desiatky dobrovoľníkov bolo vyškolených na prácu s ňou.
Projekt z Programu Interreg Maďarsko – Slovensko podporil systém spolupráce medzi
partnermi z oboch strán hranice v oblasti riadenia rizík. Celkový rozpočet projektu
presiahol 1,3 milióna eur, pričom viac ako milión eur bolo financovaných z prostriedkov
Európskej únie.

Špeciálne prívesné vozíky na núdzové ubytovanie desiatich osôb či na dočasné prestrešenie,
štvorkolky, množstvo hasičskej techniky a špeciálne preškolení dobrovoľní hasiči. To je len časť
výsledkov výnimočného projektu #riskfire Programu Interreg Maďarsko – Slovensko. V ňom hľadali
partneri zo Slovenska a Maďarska možnosti lepšej pripravenosti na mimoriadne udalosti zapríčinené
čoraz častejšími rizikami spojenými práve s klimatickou zmenou a extrémnym počasím.

Celkový rozpočet projektu #riskfire predstavoval 1,3 milióna eur, pričom viac ako milión eur bol
financovaný z európskych zdrojov. Spolufinancovanie Banskobystrickým samosprávnym krajom bolo
50-tisíc eur. Projekt potvrdzuje, že spolupráca samospráv, dobrovoľných hasičov, záchranných
zložiek a odborných organizácií dokáže prinášať konkrétne riešenia, ktoré zvyšujú bezpečnosť
obyvateľov a pripravenosť regiónov na nové klimatické a bezpečnostné výzvy.

„Verím, že toto nie je len ukončený projekt, ale začiatok trvalej spolupráce — medzi našimi
organizáciami, medzi obcami, župami a aj medzi krajinami. Spoločne budujeme partnerstvá, ktoré
zachraňujú životy a majetok. Ešte raz ďakujem všetkým, ktorí sa na tom podieľali, a prajem, aby nová
technika slúžila k plnej spokojnosti a bezpečnosti nás všetkých,“ povedal predseda
Banskobystrického samosprávneho kraja Ondrej Lunter.

Najciteľnejším výsledkom projektu na území Banskobystrického samosprávneho kraja je nové
vybavenie pre viaceré dobrovoľné hasičské zbory. Kraj im zabezpečil 13 prívesov určených na zásahy
po veternej smršti, štyri prívesy pre núdzové ubytovanie a dva prívesy vybavené ako mobilné sanitné
jednotky. Technika je rozmiestnená strategicky tak, aby dokázala pokryť celé územie kraja a bola
dostupná v čo najkratšom čase v prípade mimoriadnej udalosti.

Výber techniky vychádzal z analýzy najčastejších rizík, ktorým región čelí. Partneri pri príprave
projektu vyhodnocovali skúsenosti z predchádzajúcich rokov, zásahov počas búrok, veterných smrští,
požiarov či situácií vyžadujúcich evakuáciu obyvateľov. Dôležitým kritériom bolo aj zabezpečenie
rovnomerného pokrytia územia a efektívneho zdieľania techniky medzi jednotlivými dobrovoľnými
hasičskými zbormi.

„Pamätám sa, ako sa nás pýtali, čo nám pomôže. Odpoveď vidíme dnes – sú to prívesné vozíky na
likvidáciu veterných smrští, núdzové ubytovanie a mobilnú sanitu. Práve 21. mája nás operačné



stredisko aktivovalo pri požiari v obci Telgárt, kde sme boli všetci pripravení pomôcť pri zabezpečení
núdzového ubytovania. Práve takto sa táto technika dostáva do praxe,“ dodal člen prezídia
Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR Pavol Zapletal.

Súčasťou projektu je aj zvyšovanie odbornej pripravenosti dobrovoľných hasičov v kraji. Viacerí
prešli školeniami potrebnými na obsluhu získaného vybavenia či na získanie potrebného vodičského
osvedčenia na ťahanie prívesov s hmotnosťou nad 750 kilogramov. Práve 20 hasičov získalo vďaka
projektu vodičské oprávnenia skupiny CE. Vyškolených bolo aj 41 pilčíkov na práce s motorovou
pílou, 50 viazačov bremien a 52 hasičov pre prácu vo výškach a nad voľnou hĺbkou bez použitia
špeciálnej techniky.

„Celý tento projekt je príspevkom k skvalitneniu materiálno-technického vybavenia dobrovoľných
hasičských zborov obcí. Som rád, že boli prijaté naše návrhy na ich skvalitnenie práve v segmentoch,
ktoré nám chýbali v zásahovej činnosti. Ale okrem toho boli zásadné aj príspevky do odbornej
prípravy výcviku a rozšírenia kvalifikácie dobrovoľných hasičov, tak, aby mohli tieto prostriedky
využívať. Želám všetkým dobrovoľným hasičom, ktorí budú využívať túto techniku, aby ju užívali
bezpečne,“ upresnil Dušan Hancko, riaditeľ Krajského riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v
Banskej Bystrici.

Súčasťou projektu bolo aj vytvorenie pozície špecialistu pre riadenie rizík katastrof na Úrade
Banskobystrického samosprávneho kraja. Jeho úlohou bolo prepájať odborné dáta, plánovanie a
spoluprácu záchranných zložiek s cieľom posilňovať pripravenosť kraja na budúce výzvy. Zároveň
bola vytvorená platforma na výmenu skúseností medzi partnermi, spoločné školenia, cvičenia a
koordináciu postupov pri mimoriadnych udalostiach. Práve cezhraničná spolupráca patrí medzi
kľúčové predpoklady úspešného zvládania kríz, ktoré nepoznajú administratívne hranice.

Projekt s názvom „Zvýšenie pripravenosti HU-SK regiónov na riadenie rizík súvisiacich s
katastrofami“ spojil osem partnerov zo Slovenska a Maďarska. Za slovenskú stranu bol zapojený
Banskobystrický samosprávny kraj ako vedúci partner projektu, Dobrovoľná požiarna ochrana SR –
Krajská organizácia Banská Bystrica a Mesto Brezno. Maďarskými partnermi projektu bola Asociácia
dobrovoľných hasičov Novohradskej župy (NMTSZ - Nógrád Megyei Tűzoltó Szovetség), Nadácia pre
bezpečnosť Novohradskej župy (NVBA - Nógrád Vármegye Biztonságáért Alapítvány), Záchranárske
združenie pre hraničnú spoluprácu s obyvateľstvom (HELP), Dobrovoľný hasičský zbor Malý princ
(KÖTE - Kisherceg Önkéntes Tűzoltó Egyesület) a Nadácia záchranárskych psov Karancs (KMA -
Karancs Mentőkutyás Alapítvány).

„Ďakujem Banskobystrickému samosprávnemu kraju, že sme sa o tento európsky projekt mohli
uchádzať spoločne. Pretože vďaka nemu sme mohli zabezpečiť bezpečnejší život pre obyvateľov
oboch krajov. Naše župy nespolupracujú len v tomto projekte, ale spájame sa aj v ďalších oblastiach
– ekonomických, v otázkach infraštruktúry či kultúry. Máme spoločný cieľa a pracujeme na tom, aby
každý, nech sa narodí v ktoromkoľvek kraji, má komfortný život. Ďakujem dobrovoľným aj
profesionálnym hasičom, že dávajú pozor na obyvateľov našich krajov,“ uzavrel župan partnerskej
Novohradskej župy Nandor Skuczi.

Rozdelenie techniky v Banskobystrickom samosprávnom kraji

Prívesné vozíky pre núdzové ubytovanie: Senohrad, Banská Štiavnica, Brezno, Jelšava

Prívesné vozíky s mobilnou sanitou: Jelšava, Brezno

Prívesné vozíky na zásahy po veternej smršti: Banská Štiavnica, Fiľakovo, Poltár, Zvolen, Žiar
nad Hronom, Hliník nad Hronom, Korytárky, Príbelce, Valaská, Dudince, Hronsek, Muráň, Jesenské
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